

# 方寸小店 温暖一隅

## ——缑保宝的那曲20年光阴

本报记者 万靖

“想自己干点事”的念头悄然萌芽。褪去打工身份后,他用近一年时间一边打零工送货,一边缜密地考察选址。最终,他盘下了现在的店面。

店铺两旁不乏其他超市,面对“为何不选竞争小些地方”的疑问,他憨厚一笑,眼神却透着实干者的精明:“你看,对面是几家单位,旁边是干部职工周转房,不愁客源。”他压低声音,像分享一个秘密:“以前打工认识的各渠道供货老板,都成了老朋友,进货总有优惠。”

这10年青春,为他织就了一张看不见却扎实的资源与人情之网。

我们聊起语言,他没有过因为沟通不畅急得跺脚的经历。

“10年呐,藏语虽然说不利索,但所有品的名字,一听就懂。”他边说边用手轻轻比划,“再配上点儿手势,卖货过日子,没出过岔子。”

那些词汇,仿佛已融入呼吸,成为他在这片土地默默扎根的无形根须。

缑保宝65平方米的小店里,5个大货架塞得满满当当,几乎占去了所有空间。店门旁挤着一张旧座椅,我们谁也没坐,就着货架的间隙站着、倚着,断断

续续聊了一上午。说话间不时要侧身,给进来买东西的顾客让出一条窄窄的道。

这里货品新鲜,价格公道,成了附近居民的首选。一位女顾客熟络地请他帮忙抬水,笑言:“你要回老家了,我们得提前准备好,不想买别家高价的水。”

“其实每桶水只便宜两三块。”顾客走后,他拍着手套上的灰说,“大家不差这点,就是图个心里舒坦。”这份“舒坦”也曾引来同行举报他恶意压价。“都是合理定价。”他语气坦然,“这些小动作,我不在意。”

这间小店还有个暖心的“业务”:免费代收快递。早些年,那曲没普及智能快递柜。缑保宝记不清从哪天起,店铺就成了驿站。他微信里的好友越来越多,取件提醒消息越来越密,直至后面快递员都不再询问,习惯性地把包裹放在店门外的台阶上。

那曲的风狂野,能把塑料袋卷上高空。怕包裹被吹散、吹丢,他想了个土办法:同一个人的件,用胶带缠在一起;零散的小包裹,就用粗笔写着名字、整齐地码进大纸箱。

“最多一天收过两百多个。”他说,

“现在有了快递柜,就剩下些大件,或者不方便及时取的,还放我这儿。”

许多人取件时顺道买点东西。我知道,这是他们的心意。”久而久之,陌生人都成了朋友。他微信里两千多名好友,大多是顾客。

他提起一位叫“来桑大哥”的老顾客。“我到现在也不知道他的全名,只晓得快递收件人写的是来桑。他来买东西,总爱给我带些家里的拉拉、牛奶。有次听说我要买酥油,他直接拎来三斤,硬是不要钱。可他在我这儿买东西,哪怕零头,都会一分不少地付。”

如今来桑大哥退休回了拉萨,前段时间还给缑保宝点了外卖,只发来一条消息:“午饭别吃了,我给你点了。”

“你们以前有什么特别交情吗?”我问道。

“没有的。”缑保宝答得很快,眼神温厚,“纯粹是他人好。”聊到这儿我才知道,他每天早饭对付点饼干,午餐常常是一碗泡面,只有晚上,才能吃上弟弟下班后送来的热乎家常饭。

这65平方米,早已超越商铺范畴,它汇聚信任、流转善意,成了一个吹不散的社区“暖心窝”。

## 2025年山南市斩获多项荣誉形成示范效应

本报泽当1月17日电(记者 孙开远 武沛涛)记者从17日召开的山南市第二届人民代表大会第九次会议上获悉,山南市以拼劲、巧劲、韧劲攻坚克难,全年斩获多项国家级、自治区级荣誉,一批创新举措在全区乃至全国形成示范效应,各领域发展亮点纷呈。

在军民融合发展领域,山南市成功获评全国双拥模范城。在泽当城区开通“双拥公交专线”,车内LED显示屏滚动播放双拥宣传标语,现役军人持证可免费乘车,让双拥理念融入日常出行。洛扎县凭借深厚的军民鱼水情谊和扎实的双拥举措,被命名为“全国双拥模范县”。2025年,山南市以军政军民团结为核心,创新工作载体、丰富实践形式,推动双拥工作取得多项新成效,续写了“军爱民、民拥军”的雪域佳话。

作为2025年中央财政支持普惠金融发展示范区,山南市精准破解农牧区融资难题。通过中央奖补资金成立首家政府性融资担保公司,推动开放发展与产业升级同步提速。山南市经开区获批自治区级经开区,贡嘎国际机场全区首个航空口岸国际货站启用,顺丰山南至鄂州全货机航线开通,为特色产品外运搭建通道,其农村寄递物流体系改革经验在全区推广。此外,该市设立10亿元产业投资基金并成立首家投资基金公司,成为全区首支完成产业项目直投的政府投资基金,为产业发展注入强劲动力。

## 拉萨以精细化管理打造宜居新城

新华网拉萨电(记者 周显龙)记者从西藏拉萨市城关区政府了解到,2025年,城关区持续推进“城乡环境综合大整治战略”,扎实开展城市精细化管理,城市环境和治理效能不断提升,群众满意度持续提高。

城关区坚持实行城市管理标准化,变“粗放”为“精准”,聚焦群众关切和城市发展需要,统筹推进城市风貌整治、飞线治理、无序停车等16项重点攻坚任务。包保领导带头下沉一线开展巡查,发现问题后及时处置、现场整改,累计解决各类问题1.2万余件。随着治理成效不断显现,12345市民类举报件同比下降32%,群众满意度提升至98%以上。

在改善城市生活环境方面,城关区精准施策、靶向发力,实现城市治理由“遮丑”向“治丑”转变。城关区常态化开展违建拆除、“三流”治理和

环卫标示工作,改造升级37个城市会客厅示范点。同步实施城市绿化“微更新”,清理枯树(苗)1.5万余株、补栽树苗93万余株,新增绿化面积1.72万平方米,让“推窗见绿、出门入园”逐步成为现实。

在提升城市治理效能方面,城关区持续推进治理协同化,广泛动员驻地单位、党员干部、物业企业、社会组织和居民群众参与城市治理,让精细化管理落实到基层末端。同时,城关区持续完善“吹哨报到”“双报到双服务”等工作机制,积极搭建“流动小板凳”等28个群众议事平台,累计解决群众身边各类问题2.8万余件。

未来,城关区将继续严格按照拉萨市委、市政府“精准化、精细化、精美化”的工作要求,全力以赴把城关区建设成为“本地人自豪、外地人羡慕”的生态宜居高原新城。

## 林芝2025年全社会用电量突破16亿千瓦时 同比增长近20%

本报巴宜1月17日电(记者 刘枫 王珊 谢筱纯)日前,记者从国网林芝供电公司获悉,2025年,林芝市电力消费呈现快速健康增长态势,全年全社会用电量达16.73亿千瓦时,同比增长19.21%,充分展现了经济社会发展的活力与韧性。

2025年林芝市用电结构持续优化,产业协同发展动力十足。其中,第一产业用电量同比增长41.17%,达到0.15亿千瓦时,反映出现代农牧业、乡村旅游特色产业加快发展。第二产业用电量达3.73亿千瓦时,同比增长21.19%,表明以清洁能源、特色加工等为代表的工业经济稳步提升。第三产业作为用电主力,全年用电量10.4亿千瓦时,增长20.36%,彰显了文化

旅游、商贸物流、餐饮服务等行业的蓬勃生机。与此同时,林芝市全年城乡居民生活用电量达2.45亿千瓦时,同比增长10.87%,显示出人民群众生活水平在持续改善,对电力需求不断增强。此外,2025年林芝电网最大用电负荷达到38.4万千瓦,同比增长21.14%,电网安全稳定运行能力经受住了考验。

电力运行是经济社会发展的“晴雨表”。2025年,林芝市各项电力数据的亮眼表现,折射出了当地在推动产业提质升级、保障和改善民生、服务国家重大项目建设等方面取得的成效。电力的有效供给也为“十四五”收官和“十五五”开局奠定了坚实的能源基础。

## 自治区人大常委会党组 召开2025年度民主生活会

(紧接第一版)要勇于担当,做“四件大事”的自觉推动者,积极以立法固根本、以监督促落实、以代表强引领,持续发挥人大作用、贡献人大力量。要严于自律,做党规党纪的模范遵守者,自觉扛起管党治党政治责任,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神

学习教育成果,加强党风廉政建设,推动全面从严治党向纵深发展;以身作则、以上率下,管好自己、带好队伍,清白做人、干净做事。

自治区人大常委会党组成员江员白、张洪波、李文革、孙献忠、刘光旭参加。

## 在笃信务实担当自律上带好头作示范 为谱写中国式现代化西藏篇章作出更大贡献

(紧接第一版)要迎难而上的奋进姿态砥砺担当之志,坚持问题导向、目标导向、结果导向,直面风险挑战,着力破解高原经济社会发展的瓶颈制约,当好雷厉风行的执行者、攻坚克难的行动派、善作善成的实干家,确保“十五五”开好局、起好步。要以

怀德自重的立身准则绷紧自律之弦,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,严格落实全面从严治党主体责任和“一岗双责”,切实筑牢廉洁从政防线,不断巩固发展风清气正的政治生态。

甲热·洛桑丹增列席。

## 西藏非遗

## 舞动西安



1月17日,一场西藏非遗展演在西安大明宫国家遗址公园举行,来自西藏自治区昌都市基层文艺团体的演员用精彩的节目展示藏族文化魅力。

图为来自西藏自治区昌都市基层文艺团体的演员在西安大明宫国家遗址公园表演舞蹈。

新华社记者 张博文 摄

## 林芝市波密县:

### 政策“滴灌”林下经济 天麻产业“点绿成金”

本报记者 刘枫 谢筱纯 本报通讯员 赵欣

在不久前举办的林芝市波密县扎木第四届天麻采挖节现场,一支由国家税务总局波密县税务局组成的“税费宣传小分队”,穿梭在天麻采挖的森林里,热情地为群众服务着。他们转变方式,将税费政策辅导直接送到了产业一线。

“以前总觉得政策是文件里的事,现在在自家地头,就弄明白了开发票、享优惠的具体操作。”当地天麻种植户白玛群培边整理新采挖的天麻边感慨。

(紧接第一版)新发现的3346处文物点和玛不错、温江多等重大考古成果,进一步实证了西藏与祖国各地悠久而紧密的联系,为文旅促进各民族交往交流提供了深厚的历史支撑。

**筑实双桥,共绘雪域交融新画卷**

文旅促进各民族交往交流交融,既需搭建“有形”之桥,也需筑牢“无形”之纽带。

在“有形”方面,西藏持续加大投入、优化供给;2024年,安排旅游发展专项资金1.99亿元,用于提升旅游公共服务设施;打造“错”再“错”——畅游文部等8条乡村旅游精品线路;推动“墨

这支小分队成员采取“一对一、手把手”方式,从现场交易开票步骤,到合作社可享受的税费优惠,将政策条文转化为具体场景下的直观操作,累计为20余位农户解答了税费疑问。

波密县地处藏东南深山峡谷区,拥有丰富的林下资源,林下种植是当地重点发展的特色产业。如何将绿水青山转化为金山银山,是推动乡村振兴,实现高质量发展的现实课题。对此,国家

税务总局波密县税务局立足职能,优化服务,组建“税费宣传小分队”,针对农牧民种植户、乡村合作社“政策不懂、流程不熟”的痛点,从“窗口后”走向“田垄间”,以精准的普法宣传和贴心的税费服务,助力特色产业的发展。

这支小分队采用基于实际业务场景的“面对面”辅导方式,在林下产业现场,工作人员结合天麻等农特产品交易、发票开具等具体环节,现场演示操作

作流程,帮助农户和经营者轻松理解、快速掌握。高原藏天麻产业开发公司的办税人员熊亚玲说:“税务局这种上门辅导,让好政策真正从‘纸面上’落到‘地面上’。”

打通政策落地“最后一公里”是基础,服务的深层目标在于激发产业内生动力与辐射效应。为此,波密县税务部门构建了“税务服务—龙头企业—合作社—农户”的协同发展链条,通过重点扶持天麻产业龙头企业,进而带动全域种植户共同发展。

在税费政策支持和精准服务下,天麻龙头企业得以扩大规模、延伸产业链。目前,波密全县天麻种植面积已稳步增长至2200余亩,辐射带动全县36个行政村的农牧民参与种植,累计实现增收约2100万元。

“热爱抵万难,‘拉飒姑娘’不只是玩偶,更是促进各民族交往交流交融的新载体。看到很多人喜欢我们的产品,喜欢藏族服饰文化,我感觉很自豪。”鹫姨说。

这种创新不只在线下,去年,《衣脉相承》登上央视元宵晚会,创下收视新高;《日光之城》电视剧让全国观众追着看拉萨的烟火人生。西藏的歌舞、服饰、故事,正以新的姿态走进千家万户。

“通过发展文旅产业促进各民族交往交流交融,到底做的是‘人’的工作。”自治区文化和旅游厅相关负责人表示,“真正的交融,是像糌粑和茶一样,在相处中慢慢融合,滋味才醇厚绵长。”

性需求。开业一年多,民宿收入已经超过了31万元。

“各地的游客都被吸引过来。家乡的美景成了我们的‘聚宝盆’!”向巴多杰说,“草原、雪山,我们一代代人都看着。如今,绿水青山给我们带来了财富。”

“奋进·十五五”,我们将以旅游为主线,带动运输业、服务业、种植养殖业等协调发展。”索郎多且说。

(转载自《人民日报》2026年01月12日第02版)

## 我区学生资助体系实现“三个全覆盖”

(紧接第一版)同时,2025年春季学期起,中职国家助学金政策单独执行,将未享受“三包”的涉农专业学生等三类群体纳入资助范围,年生均标准为2300元。

在高等教育阶段,已形成“奖、贷、助、勤、补、免”六位一体的资助体系。2025年起,多项补助标准再度上

### 山河为媒 远客成朋

边格桑花》等精品剧目赴区外交流;举

办国家通用语言文字大赛等活动,搭建多层次交流平台。

“90后”的鹫姨旅居在拉萨,因热爱藏族服饰文化,她和团队深入农牧区收集资料,设计出融合农区氆氇、牧区皮袍、林区纹饰等不同地域特色的文创IP“拉飒姑娘”。截至2025年,鹫姨团队已复原50余种藏装款式、200余种饰品款式,并依托拉萨市妇联与多家本地妇女合作社达成合作,为当地藏族女性提供技艺培训和就业平台。

### (上接第一版)

不久后,向巴多杰和镇里几名乡亲一起,前往四川等地学习民宿经营。“儿子向大酒店学,我向外地客栈学,我们经验结合起来,开民宿肯定能挣钱。”参加了培训的向巴多杰信心满满。

好风景有了,怎么做好服务很关键。客人喜欢什么样的居住条件?哪里是最佳打卡点?什么姿势和角度最出片?对于这些问题,顿珠平措已经成为“专家”,总能第一时间满足客人的个

调:自治区师范及农牧林水地矿类专业区外高校学生免补标准由6600元提高至7300元;自治区脱贫家庭大学生免费教育政策自治区承担资金由每生每年7000元提高至7700元;高校研究生学业奖学金标准也相应提高,硕士生、博士生分别提至10000元和12000元。

银行贷款额度提升60%,创新“互联网+”信贷审批模式,将流程缩短至5分钟内,98%以上涉农贷款实现线上办理。同时推出“庭院经济贷”“藏宿贷”等5项首创融资产品,将农村个人生产经营贷款额度提至300万元,满足多样化需求。

法治建设方面,琼结县获批全区唯一全国法治政府建设示范县。该县政务服务大厅开设28个便民窗口,73项高频事项实现“一网一门一次”办理,惠民资金落实1382万元且政务服务零投诉。

开放发展与产业升级同步提速。山南市经开区获批自治区级经开区,贡嘎国际机场全区首个航空口岸国际货站启用,顺丰山南至鄂州全货机航线开通,为特色产品外运搭建通道,其农村寄递物流体系改革经验在全区推广。此外,该市设立10亿元产业投资基金并成立首家投资基金公司,成为全区首支完成产业项目直投的政府投资基金,为产业发展注入强劲动力。